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Природопользование в степях и антропогенная трансформация степей
Естественный ландшафт это сложная многокомпонентная система, одним из главных звеньев которой является растительность. Находясь на верхней ступени в цепи питания, растения являются основным источником энергии для всей остальной биоты, к которой относится и человек. Форма освоение ландшафта человеком так или иначе напрямую зависит от типа растительных сообществ данной местности. Соответственно, трансформация растительного покрова приводит к определённым последствиям в жизни самого человека. 
СЛАЙД 2
А.Г. Воронов выделяет основные формы влияния человека на растительный покров (1973)

	Изменение ареалов растений
	Непосредственное воздействие человека на растительный покров
	Создание новых местообитаний, несвойственных ненарушенной природе
	Создание культурных фитоценозов
	Охрана растительного покрова

	Завоз растений.

Сокращение ареалов и уничтожение растений 
	Распашка

Осушение

Вырубка лесов

Орошение и обводнение

Выжигание

Выпас животных

Выкашивание

Действие дымов газов и других вредных примесей в воздухе
	Создание рудеральных местообитаний

Создание отвалов и других промышленных выбросов
	Создание культурных фитоценозов
	Охрана растительного покрова


Рассмотрим некоторые формы воздействия на степную экосистему более подробно.
СЛАЙД 3
Сенокошение
Регулярное сенокошение является мощным экологическим фактором, глубоко влияющим на состав, развитие и продуктивность сенокосных угодий. По прекращении сенокошения растительный покров быстро изменяется в сторону отвечающего данному местообитанию коренного ценоза — увеличивается процент разнотравья, начинают развиваться кустарники и деревья и т. д. В результате длительного и постоянного скашивания изменяется видовой состав сообществ, а, следовательно, нарушаются прежние биоценотические связи и формируются новые.

Основные моменты влияния сенокошения следующие.

1. Удаление рабочей (фотосинтезирующей) площади – приводит к нарушению образования и накопления питательных веществ.
Сенокошение переносят лишь растения с большой способностью вегетативного возобновления и отрастания, регенерации. Способность переносить скашивание в значительной мере определяется внутренними физиологическими свойствами растений. Сенокошение, в особенности раннее, подавляет разнотравье и увеличивает злаковость травостоя. Регулируя время, повторность и высоту скашивания, можно преобразовать состав луговой и степной растительности (опыты П. А. Мельникова и др.). Следует помнить, что сенокошение оказывает общее подавляющее действие на растения и что его покровительство отдельным видам растений относительное, — эти виды меньше страдают от скашивания.
Удаление генеративных побегов – приводит ограничение семенной продуктивности и возможности распространения с помощью семян. 
Сенокошение во время цветения, затрудняет или устраняет семенное возобновление поздних трав, способствует господству малоурожайных, но рано плодоносящих видов и форм растений, успевающих обсемениться ко времени покоса. Это может является одной из основных причин постепенного падения урожайности сообществ. 
Удаление с полей фитомассы – обеднение почвы элементами питания, уменьшение накопления мортмассы, осветление, а, следовательно усиление нагрева и иссушения почвы и припочвенного слоя воздуха, смена луговой или степной растительности. 

Оголяя поверхность почвы, сенокошение способствует ее уплотнению дождевыми каплями и усиливает испарение. 
СЛАЙД 4
Выпас скота
1. Удаление рабочей (фотосинтезирующей) 
2. Удаление генеративных побегов 
3. Удаление с полей фитомассы
4. Уплотнение почвы – нарушение возврата веществ в биогеохимические циклы, нарушение аэрации почвы.

5. Увеличение концентрации азота в почве – возрастает участие в сообществах нитрофильных видов (лопух, крапива, пустырник, ежа, белена и др.).
Влияние выпаса во многом аналогично действию сенокошения — также устраняет растительность и этим нарушает водный баланс местности, местами вызывая заболачивание, также временно оголяет почву, также способствует преобладанию злаков и других растений с большой способностью отрастания. Однако влияние выпаса на травостой и почву еще сложнее и значительно резче, чем влияние сенокошения. Это в особенности относится к бессистемному и неумеренному выпасу. Под влиянием такого выпаса и почвы и растительность подвергаются глубокому пастбищному перерождению. 
СЛАЙД 5-7
Непосредственное влияние на растительность:

а) всегда выборочное стравливание (поедание), оставляющее на корню невкусные и несъедобные растения, различные для разных видов скота (ослы и верблюды поедают и колючие растения, овцы охотно едят полынь, лошади охотнее, чем крупный рогатый скот, поедают грубоватые виды злаков и других трав и т. д.);
б) поедаются части растений, начиная (в среднем) от некоторой высоты над почвой: довольно высоко обкусывают траву коровы, ниже — лошади, еще ниже — овцы. Высота стравливания может иметь решающее влияние на отавность — отрастание растений после выпаса (или скашивания). По понятным причинам легче отрастают многолетние виды с высокой способностью вегетативного возобновления, с интеркалярным способом роста (злаки), с точкой роста у поверхности земли (укороченные побеги злаков, осок и других растений), с простертыми по земле листьями (розетки, стелющиеся формы). Впрочем, и некоторые однолетники обладают громадной способностью отрастать после выпаса (спорыш—Polygonum aviculare). Значительная часть растений и их побегов затаптывается, больше всего при беспорядочном выпасе в высоком травостое.
Влияние выпаса на почву. Выпас не только отчуждает питательные вещества почвы вместе с растительной массой (подобно сенокошению), но частично и возвращает их почве в виде интенсивных удобрений. Внося в почву азотистое удобрение, подщелачивая и отепляя ее (уменьшая ее затенение травами), выпас в известных условиях усиливает нитрификацию и другие бактериальные процессы в почве.

В условиях избыточно увлажненных почв пастьба «месит» почву, разрывая и деформируя дернину, создавая ямки и кочки, вконец портя пастбище. Влажные и сыроватые суглинистые и глинистые почвы уплотняются: уменьшается некапиллярная скважность, резко падает водопроницаемость, несомненно должна падать аэрация почвы. На дренированных местах местообитание становится суше, растительность «ксерофитизируется»; при ослабленном дренаже возрастает переменность увлажнения. На склонах ненормированный выпас доводит до образования бесплодных обнажений — выходов горных пород (мел, граниты, песчаники и др.). Выпас разбивает пески и супеси, главным образом в их обычном сухом состоянии, рыхлит их, оголяет и выставляет действию ветра; начинаются эоловые процессы — развевание, образование дюн или барханов. Следует отметить, что все неблагоприятные и разрушительные последствия пастьбы относятся только к выпасу бессистемному и ненормированному. Однако даже правильный регулированный выпас с течением времени несколько подавляет травостой и снижает его продуктивность.
СЛАЙД 8 - 11
Пастбищная дигрессия (то же, что пастбищный сбой) - постепенное изменение растительного сообщества под воздействием чрезмерной пастбищной нагрузки. При пастбищной дигрессии падает продуктивность травостоев, обедняется видовой состав, степные травы замещаются сорными. В первую очередь из состава растительных сообществ выпадают ценные кормовые злаки и бобовые. Пастбищная дигрессия - это многолетний процесс, протекающий через следующие четыре стадии:

1. Ковыльно-разнотравная (слабо и умеренносбитая);

2. Типчаковая (среднесбитая);

3. Полынно-типчаковая (сильносбитая);

4. Полный сбой (выбитая голая земля с единичными угнетенными сорняками).

Регулируя время и силу выпаса, удобряя и ведя правильный уход за пастбищем, можно добиться хорошего, продуктивного и устойчивого, пастбищного травостоя.
СЛАЙД 13
В однородных условиях интенсивностью пожаров определяется степень изменений температурного режима почв. Последствия этих изменений нельзя оценить однозначно. С одной стороны, более контрастный температурный режим поверхности гарей затрудняет естественное возобновление растительности, а с другой – лучшее прогревание почвы

способствует активизации многих важных почвообразовательных и физиологических процессов. Одно из влияний пожаров на почвы заключается в том, что на оголенном участке в ближайшие 2—3 месяца после пожара на поверхности почвы резко увеличивается испарение, повышается горизонт вскипания. На повышение карбонатного горизонта в следующем году после пожара, возможно, влияет зимнее сдувание снега, что, вызывая

большую сухость почв, влечет за собой подъем солей и их накопление в верхних горизонтах. После пала, как правило, остается достаточно большая и трудно затлевающая щетка прикорневых и придернинных остьев, которые начинают гнить. В природе инициация этого гниения нормально происходит осенью. Летом это стимулирует вспышку роста грибов. Они выделяют большое количество кислых веществ, которые попадают в корнеобитаемый слой. Если степной пожар имел место в зоне некарбонатных почв, то следствием его является резкое обеднение и закисление почв. После палов на песчаных почвах разрастаются щавель и хвощ, а на глинистых можно видеть большую группу других растений, которые наглядно демонстрируют, что качество почв ухудшилось. Травяные пожары приводят к заметному снижению плодородия почвы. Травяной пожар не увеличивает количество минеральных питательных веществ в почве — он лишь высвобождает их из сухой травы, делает доступными для питания растений. Однако при этом теряются азотные соединения. Основная часть запасенного в растительности связанного азота высвобождается в атмосферу, становясь для подавляющего большинства растений недоступной. Сгорает и мертвое органическое вещество почвы, образующееся из отмирающих частей растений, в том числе собственно сухой травы. Сокращение количества мертвого органического вещества в почве — это главный фактор снижения почвенного плодородия. Многие плодородные почвы, например, черноземы, в условиях постоянного выжигания сухой травы просто не смогли бы образоваться, поскольку не было бы необходимого для их формирования постоянного пополнения почвы мертвым органическим веществом.
СЛАЙД 14

Пожары можно отнести как к локальным прямым антропогенным факторам, так и к абиотическим природным факторам воздействия на животное население степей, в зависимости от причины их возникновения. Скорость возникновения и распространения пожаров определяет катастрофический характер воздействия этого фактора на биоценозы. Если площадь сгоревших участков незначительна, то степень воздействия на фауну наземных позвоночных минимальна. Частые пожары неизбежно приводят к изменению видового состава животных и выпадению, тог есть сокращению численности и исчезновению ряда видов, связанных с экосистемами, растительными сообществами климаксовых стадий. Степные пожары представляют очень большую опасность для птиц, гнездящихся на земле. Россия – основной регион охраны степных птиц в Европе: для 21 из 27 видов птиц концентрация популяций в российских степях составляет более 75%. В России гнездятся 39% гнездящихся в Европе популяций этих двадцати семи видов – и это самая большая цифра по странам Европы. 10 из этих видов имеют глобальное значение; в России гнездятся девять из них – это больше чем в любой другой стране Европы. Вот эти 9 видов: степной лунь (Circus macrourus), могильник (Aquila heliaca), степная пустельга (Falco naumanni), балобан (Falco cherrug), дрофа (Otis tarda), стрепет (Tetrax tetrax), степная пигалица (Vanellusgregarious), тонкоклювый кроншнеп (Numenius tenuirostris) и степная тиркушка (Glareola nordmanni).

Наиболее губительны для птиц пожары, возникающие поздней весной и летом – в разгар вегетационного периода и периода гнездования птиц и активности насекомых. В поздневесенний период это приводит к гибели кладок и выводков птиц, гнездящихся на земле и в кустарниковом ярусе, ухудшает защитные условия для птиц и млекопитающих. Пожары стали сильнее и охватывают огромные территории, вследствие уменьшения выпаса животных и накопления ветоши. От гибели трав и кустарников страдает популяция степной пищухи, вместе с колками из степных массивов исчезает множество связанных с ними видов птиц. По-видимому, пожары снижают успех размножения всех наземногнездящихся птиц, включая степного орла, луней, болотную сову, журавля-красавку, жаворонков и др.

СЛАЙД 15

Рекреационная нагрузка
1. Вытаптывание

2. Уплотнение почвы

3. Загрязнение почвы

4. Удаление фитомассы (целых растений или их частей)

СЛАЙД 16
Создание культурных фитоценозов

1. Упрощение экосистем – потеря устойчивости экосистем.
2. Смена естественного отбора искусственным – потеря самостоятельности экосистемы.
3. Удаление фитомассы – обеднение почвы элементами питания.

4. Орошение – засоление почв.
5. Изменение элементного состава почвы  
6. Уничтожение естественной биоты  
Сельскохозяйственные угодья представляют собой типичную картину упрощенных направленной деятельностью человека экосистем. В них снижено количество видов растений, вплоть до монокультуры; животное население представлено почти исключительно вредителями сельскохозяйственных культур. Более того, существенная часть деятельности человека в этих искусственных экосистемах прямо направлена на поддержание обедненного видового состава: человек активно борется с сорняками и вредителями выращиваемых растений. Все это влечет за собой потерю устойчивости систем; ярким показателем этого являются регулярно возникающие, несмотря на борьбу, вспышки вредителей, высокая чувствительность возделываемых видов к засухе или, напротив, к переувлажнению и т. п.
Как уже было сказано, упрощение структуры сообщества до монокультурного является основной причиной вспышек вредителей и зарастания «сорной» растительностью, борьба с которыми осуществляется посредством как химической (гербициды, инсектициды), так и биологической (вирусные, бактериальные, микологические препараты, этологические методы) защиты.
Химические методы защиты растений экологически наиболее опасны. При обработке полей ядохимикатами отсутствует избирательность действия препарата. Таким образом, гибнут не только «вредители», но и могут так же затрагиваться сопредельные сообщества. К тому же, загрязняется почва, а вместе со смывом вредные вещества могут попадать и в природные воды.
Биологические препараты, в отличие от химических, действуют достаточно избирательно.
СЛАЙД
В экологии сельскохозяйственных комплексов принципиальное значение имеет неполнота круговорота: ежегодно из экосистемы безвозвратно изымается большая часть продукции в виде урожая. Таким образом, поддерживается направленное обеднение почв, лишь отчасти компенсируемое использованием органических и минеральных удобрений. Следует отметить, что одна из наиболее примитивных форм сельского хозяйства — подсечно-огневое земледелие — было гораздо более экологичным, поскольку предусматривало максимальный возврат в почву органического вещества и регулярное восстановление на использованных полях естественных экосистем с полноценным круговоротом.
Орошение - подача воды на поля, испытывающие недостаток влаги, и увеличение ее запасов в почве.

В целом орошение дает большой экономический эффект, повышает биологическую продуктивность земель в несколько раз. Однако длительное орошение земель без учета природных условий, а также неправильно применяемая система орошения приводят к так называемому вторичному засолению почв. В результате полива в условиях жаркого климата с длительным сухим периодом может происходить смешение подаваемой на поля воды с сильно минерализованными грунтовыми водами. В дальнейшем эти воды поднимаются по капиллярам в верхние горизонты почвы, засоляя ее. При испарении влаги на поверхности почв образуется соляная кора. Урожаи на засоленных землях резко сокращаются, а некоторые из них переходят в разряд соляных пустынь. Для восстановления их плодородия приходится проводить дорогостоящие и сложные работы по промывке почв и отводу с полей соляных растворов.


